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Проблема дефіциту водних ресурсів, що віддавна є суттєвою для Сходу України, ще більше загостри-

лася внаслідок бойових дій російсько-української війни та ворожої окупації значної частини території, 
зокрема Луганської області. Переважна частина річкового стоку припадає на басейни малих річок, і саме 
тому їхній геоекологічний стан набуває вагомого значення при оцінці перспектив реґіонального розвитку. 
Дослідження динаміки структури двох басейнів малих річок, розташованих у реґіонах із відмінними 
природними умовами та характером природокористування, свідчать про наявність найбільших екологічних 
проблем на території, зміненій на лише сільськогосподарським виробництвом, а й гірничодобувною 
діяльністю. 

Ключові слова: річковий басейн, малі річки, геоекологічний стан, Луганська область, природокори-
стування. 
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The problem of the water resources deficit which is essential for the East of Ukraine for a long time, has 

become more acute as a result of military actions of the russian-Ukrainian war and enemy’s occupation of an 
essential part of territory, especially Luhansk region. The dominant part of the river runoff believes to basins of 
small rivers, and, therefore, their geoecological state receives an essential significance in estimating perspectives 
of the regional development. Investigations of the dynamics of the structure of two basins of the small rivers 
situated in regions with different natural conditions and character of nature use, affirm existing biggest 
ecological problems on the territory changed not only by agriculture but also coal-mining activity. 
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Вступ. Економічний розвиток на реґіональному рівні значною мірою пов’язаний із перс-
пективою інтенсивного використання ресурсів малих річок, що в деяких місцевостях є основними, 
а подекуди – єдиними джерелами водопостачання. Адже близько 90 % водних ресурсів України 
формуються саме за рахунок малих річок [7]. Особливого виміру зазначена проблема набула 
для Луганської області через тимчасову окупацію переважної частини її території російсько-
терористичними військами. Тому питання післявоєнного відновлення водних ресурсів Луганщини 
має не лише екологічне, а й стратегічне значення. 

Навіть до початку сучасної російсько-української війни Луганська область, порівняно з 
Україною в цілому, зазнавала значного дефіциту води. Ще до війни водний потенціал Луган-
щини був більш ніж у 20 разів менший за такий по Україні. 

Зростання антропогенного навантаження на навколишнє середовище значно погіршує 
його екологічний стан. Особливо суттєвих негативних змін зазнають поверхневі води, і на 
найпильнішу увагу заслуговують малі річки Луганщини, зміни в режимі яких позначаються на 
гідрологічному ланцюгу основної річки – Сіверського Дінця. 

Метою дослідження є аналіз геоекологічного стану річкових басейнів Луганської області. 
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сучасні положення й підходи 

конструктивної географії, геоекології, які виходять із концепції взаємодії людини і природи та 
конкретизовані шляхом використання басейнового, ландшафтно-гідрорологічного та інших 
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традиційних підходів. У процесі дослідження використовувалися різноманітні методи – аналіз, 
синтез, порівняння, узагальнення тощо. 

Результати дослідження. Однією з важливих особливостей малих річок є тісна залежність 
водності, гідрологічного режиму та якості їх води від стану поверхні басейнів, що часто набуває 
більшого значення, ніж роль кліматичних і метеорологічних чинників. 

Важливою особливістю малих річок є також і те, що вони являють собою первинну ланку 
річкової мережі, і всі зміни у їхньому режимі неминуче відбиваються на всій гідрографічній 
мережі і, насамкінець, у головному водоприймачеві – Сіверському Дінці. Тому локалізація нега-
тивних змін водності або гідрологічних і гідрохімічних характеристик малих річок неможлива. 

Тривога за долю малих річок зростає з посиленням господарського навантаження на 
навколишню природу та водозбірні площі річок. Взагалі це – закономірний, економічно і соціально 
зумовлений історичний процес. 

Малі річки в Луганській області за останні десятиліття чи не найбільше зазнали антропо-
генного тиску, саме вони найбільше деґрадували, а подекуди навіть повністю зникли. Без-
посереднім чинником впливу на малі річки є наявність стоків (очищених і неочищених) – 
комунальних, побутових, промислових, сільськогосподарських. Їхня дія особливо небезпечна, 
тому що в окремих випадках об’єм цих стоків може бути таким самим або й більшим, ніж об’єм 
стоку самої малої річки. 

Посилення антропогенного тиску призвело до виникнення несприятливої ситуації у гідро-
логічному режимі, санітарному стані та ландшафтній структурі басейнів малих річок Луганської 
області. Малі річки особливо чутливі до однобічного зниження рівня підземних вод, яке відбу-
вається, як правило, на локальних ділянках при водозаборі на різні господарські потреби. 
Перетворення постійних малих водотоків у тимчасові спостерігається в місцях великих водо-
заборів, коли підземні води подаються в міста, а після використання скидаються в інші водотоки. 

Антропогенний вплив на кількісні показники водних ресурсів малих річок також різно-
манітний і неоднаковий за величиною та інтенсивністю. Одні чинники діють на водний режим 
та стік річок постійно й не дуже помітно, інші – різко, роль деяких чинників не зовсім з’ясована. 

На тлі коливань природної водності не завжди можна виявити й оцінити роль антропо-
генного впливу та зміни стоку. Стік у природних умовах формується в межах басейну, який 
являє собою єдину природну систему. Будь-яка дія на водозбір призводить до порушень його 
стану. Однак ця система прагне відновити природну рівновагу компенсаційними чинниками. 
Роль різноманітних чинників у цьому процесі оцінюється в результаті системного підходу, 
який дає змогу аналізувати зміни на водозборі. Кількісну оцінку цих наслідків найоб’єктивніше 
можна одержати шляхом аналізу багаторічних гідрологічних рядів спостережень, особливо в 
тому випадку, коли на водозбір впливають кілька антропогенних чинників. 

Кризовий стан більшості малих річок Луганської області, як і всієї України, є безсумнівним. 
Особливо гостро постає ця проблема для густонаселених районів, де малі річки зазнають значного 
антропогенного впливу. Оранка і забудова заплав, надмірне випасання худоби, витоптування – 
все це призводить до деґрадації рослинного покриву річкових долин і водозбірних площ. Як 
наслідок, неминучою стає ерозія схилів, замулення річищ, заболочення чи пересихання річок і, 
врешті-решт, зменшення біорізноманіття, спрощення та деґрадація всієї екосистеми [1]. 

У гірничопромислових районах області стан малих річок залежить ще й від підземного 
стоку шахтних вод та поверхневого стоку з відвалів та териконів. 

Сучасний екологічний стан річок багато в чому визначається ступенем зміни русел 
господарською діяльністю як на самій річці, так і в межах її водозбору. Основною формою змін 
русел малих річок є їх замулення, яке пов’язане з різким збільшенням надходження твердого 
матеріалу – продуктів змиву ґрунтів з площі водозбору, а також механічне забруднення русел 
будівельним, виробничим та побутовим сміттям. 

З території Луганської області ще до війни змивалося близько 10 млн т ґрунтової маси за 
рік [6], що, безумовно, мало вплив на продуктивність земель річкових басейнів. Та екологічне 
значення ерозійних процесів не обмежується фізичним знищенням верхнього шару ґрунту та 
втратами гумусу. Продукти ерозії завжди містять залишки мінеральних добрив та отруто-
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хімікатів, які потрапляють через гідромережу в підземний стік. За даними Луганської станції 
хімізації сільського господарства, залишкові кількості цих пестицидів та, особливо, їх метаболітів 
являють велику потенційну екологічну небезпеку [6]. Це катастрофічна соціально-екологічна 
проблема для реґіону, яка додається до першорядної проблеми повоєнного подолання руїни 
окупації. 

У результаті реалізації не повністю обґрунтованих сільськогосподарських і меліоративних 
заходів на водозборах та в заплавах річок, у місцях масового їх спрямлення та обвалування, 
неупорядкованих водовідборів та вирубування лісів сталися часто незворотні зміни гідрологічного 
та руслового режиму – водність річок зменшилася, замулювалися русла, значно трансформувався 
характер перебігу процесів руслових деформацій. Крім того, як зазначалося вище, малі річки 
зазнають інтенсивного забруднення. 

Водозабезпеченість Луганської області втричі менша за середній показник по Україні. Тому 
проблема малих річок, як основи «водного бюджету» області особливо актуальна. 

Середньорічний стік лівих приток Сіверського Дінця становить 551,9 млн км3. Найбільшим 
середньорічним стоком вирізняється р. Айдар (214,9 млн км3), найменшим – р. Жеребець (24 млн 
км3) [6]. У південній частині області, зайнятій Донецьким кряжем, середньорічний стік малих 
річок дорівнює 407,7 млн км3. Найбільший стік має р. Лугань із розгалуженою системою приток, що 
пояснюється найбільшою (в межах Правобережжя Сіверського Дінця) площею її басейну. 

Басейни малих річок є найбільш вразливими до антропогенного впливу (розорювання 
водозборів, надмірна їх насиченість просапними культурами, меліорація, недостатня лісистість 
тощо). Усе це посилює ерозійні процеси, які призводять до замулення й забруднення річок, до 
зміни водно-фізичних властивостей ґрунтів, теплового та водного балансів, порушення взаємо-
зв’язків поверхневих і підземних вод, а також умов формування стоку. Адже басейн річки є 
індикатором стану довкілля, що зумовлюється сукупною дією природних просторово-часових 
геолого-геоморфологічних, гідрологічних, кліматичних, ґрунтово-рослинних та ін. чинників [2]. 

Різноманіття напрямків господарювання, властиве окремим природним реґіонам Луганської 
області, наклало відбиток на екологічний стан басейнів річок. Зокрема, лівобережжя Сіверського 
Дінця здавна має аграрне спрямування господарства. Зосередження на правобережжі Сіверського 
Дінця мінерально-сировинної бази сприяло розвитку тут промисловості, зокрема, вуглевидо-
бувної. Різний природно-ресурсний потенціал зумовив різний характер і рівень антропогенного 
навантаження на територію різних частин Луганської області, а відтак – зумовив різний 
характер екологічних проблем, зокрема, річкових басейнів. 

На підставі фондових матеріалів Держгеокадастру [5] нами зроблено аналіз структури 
землекористування в басейнах малих річок. 

Для аналізу антропогенно-техногенного навантаження та екологічного стану басейнів малих 
річок взято дві річки, кожна з яких є репрезентативною для різних частин області: р. Красна 
(притока р. Сіверський Донець) та р. Вільхова (притока р. Лугань). 

У трансформованих ландшафтах басейнів малих річок Красної (ліва притока Сіверського 
Дінця) та Вільхової (права притока Лугані, басейн Сіверського Дінця) частка сільгоспугідь стано-
вить відповідно 77 і 66,2 %. Питома вага орних земель у структурі земельного фонду становить 
59,5 і 57,3 % від площі басейнів. Природні кормові угіддя (сіножаті та пасовища) займають 
відповідно 23,3 і 23,4 %. У басейнах згаданих вище річок незначна частка лісів та лісовкритих 
територій. На їхню частку припадає 0,8 та 12,9 % відповідно. Станом на 2014 р. площа деґрадо-
ваних і малопродуктивних земель становила 4,3 % від загальної площі річкового басейну Красної 
та 17,4 % – басейну Вільхової. 

Під забудовою перебуває 22,6 % території басейну р. Красна та 7,15 % площі басейну 
Вільхової. Переважна більшість населених пунктів розташована по берегах річки і поблизу 
водойм. Окремі водотоки (притоки Красної) розташовані безпосередньо в межах населених 
пунктів. На таких територіях не лише кардинально змінюються умови формування поверх-
невого стоку, але й формуються великі обсяги промислових і побутових відходів та стічних вод, 
які призводять до погіршення стану земельних і водних ресурсів. 
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Параметрами, які визначають антропогенно-техногенний тиск на басейни, були взяті [3]: 
сільськогосподарська освоєність, розораність земель, їх еродованість, кількість населених пунктів 
(урбаністичний індекс), кількість гребель на річках, які регулюють стік, кількість трубопроводів, 
наявність шахт, відвалів та кар’єрів. Абсолютні значення різних видів навантаження та антропо-
генної перетвореності ландшафтів були переведені у бали (табл. 1). 

Таблиця 1 
Антропогенно-техногенне навантаження на басейни річок Красна та Вільхова, у балах 
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Красна Білокуракинський 2 2 6 6 6 3 6 1 1 1 
Кремінський 1 3 3 3 – – – – – – 
Сватівський 3 4 6 6 – – – – – – 
Троїцький 4 4 6 3 – – – – – – 

Вільхова Лутугинський – 2 10 3 2 1 – 3 15 10 
 

Часткові індекси антропогенно-техногенного навантаження на басейни річок Лівобережжя 
та Правобережжя Сіверського Дінця виявилися далеко не однаковими. Природно, що сільсько-
господарська освоєність на у лівобережній частині Луганщини вища, ніж у правобережній 
(відповідно 2,5 : 2), площа ріллі також перевищує таку в південній частині області (3,75 : 2). 

Відрізняються також і показники порушення земель через ерозійні процеси: якщо індекс 
змитості ґрунту в басейні р. Красна дорівнює 5,25 балів, то в басейні р. Вільхова він становить 
10 балів, що пояснюється в останньому випадку приуроченістю більшості площ ріллі до схилів 
крутістю понад 2°. Проте, заяруженість басейнів малих річок у північній частині області вища, 
ніж у південній (відповідно 4,5 і 3 бали), що пояснюється різним ступенем розвитку лінійної 
ерозії в різних геолого-геоморфологічних умовах. Суто антропогенний чинник – кількість насе-
лених пунктів у межах басейнів (42 : 12) – у специфічних умовах Луганської області не відіграє 
ролі, оскільки в селах, розташованих на аграрному Лівобережжі Сіверського Дінця, кількість 
населення значно менша, ніж у промислових селищах Правобережжя. Шахти, відвали, терикони, 
кар’єри розташовані, в основному, на Правобережжі, що й підсилює екологічну напругу саме в 
цьому реґіоні. 

Підраховані загальні індекси антропогенного навантаження на річкові басейни виявилися 
далеко не однаковими. Для р. Красної цей індекс дорівнює 20, а для Вільхової – 50 [6]. Значно 
вищий індекс антропогенно-техногенного навантаження на Донецькому кряжі свідчить опо-
середковано і про катастрофічний екологічний стан річкових басейнів. 

Виходячи з порівняльного аналізу антропогенно-техногенного навантаження на басейни 
малих річок, можна зробити висновок, що екологічні проблеми для басейнів малих річок 
Лівобережжя та Правобережжя Сіверського Дінця досить істотно різняться. Для Лівобережжя – 
це проблеми, пов’язані з інтенсивним сільськогосподарським навантаженням, зокрема, з надмір-
ною часткою ріллі, особливо на крутосхилах, а через це високим рівнем змитості ґрунтів, 
великими втратами гумусу, а відтак – зниженням родючості земель і негативним впливом на 
гідрологічні та гідрохімічні характеристики малих річок. 

На Правобережжі Сіверського Дінця екологічні проблеми, що виникли через надмірну (як 
для промислового реґіону) сільськогосподарську освоєність, значно посилені ще й порушеністю 
земель через гірничовидобувну промисловість. Це й фізичне відчуження земель, і просадки над 
шахтними полями, забруднення поверхневих і підземних вод шахтними водами та отруйними 
стоками з відвалів і териконів тощо. 
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Твердий стік зі схилів басейнів замулює водотоки, змінюючи не на краще їхні гідрологічні 
характеристики. Малі річки, маючи притоками постійні або тимчасові балкові та яружні водотоки, 
мають дуже мінливі гідрологічні характеристики. Через недостатню зволоженість території та 
взагалі дефіцит води, а також через великі об’єми водозаборів на господарські та промислові 
потреби, структура басейнів малих річок змінюється, витрати води в них скорочуються, більшість 
водотоків пересихає, річки деґрадують, а це позначається на головному приймачеві вод малих 
річок – Сіверському Дінці, який також змінює свої гідрологічні й екологічні характеристики. 

Гідрологічні та гідрохімічні характеристики, склад біоценозів, процеси біопродуктивності і 
самоочищення малих річок, якість їхніх вод залежать від стану водозбірної площі, від процесів, 
що переважають на суходолі в межах їхніх басейнів. Значення цих процесів досить часто буває 
важливішим, ніж кліматичні та погодні умови, через що гідрологічні, гідрохімічні й гідробіологічні 
показники малих річок можуть значно відрізнятися від середньостатистичних зональних чи 
місцевих. Внаслідок цього всі основні характеристики водозбору малої річки – лісистість, 
заболоченість, зволоження території, процент орної площі, наявність чинників забруднення, 
меліоративні роботи – як правило, беруть до уваги при гідрологічних розрахунках і санітарно-
гідробіологічних прогнозах, а також при плануванні різних природоохоронних заходів [3, 4]. 

За останні десятиріччя внаслідок інтенсивної господарської діяльності малі річки зазнали 
значного негативного антропогенного впливу. Це призвело до обміління їх, пригнічення в них 
корисної флори і фауни, погіршення якості вод тощо. 

Розв’язання проблеми малих річок можливе лише при здійсненні заходів із раціонального 
використання та охорони їхніх вод у взаємозв’язку з раціоналізацією природокористування в 
їхніх басейнах. 

Встановлено рівні антропогенного навантаження на басейни малих річок області на прикладі 
Красної та Вільхової. Визначено спектр водоохоронних заходів для покращення геоекологічної 
ситуації. 
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Під час апробації маршруту було реалізовано багатоденний туристичний похід (рюкзаки, 
польові умови проживання у наметах), що проходив територією кількох громад Вінницької 
області від міста Гнівань до сіл Сокілець і Печера. Загальна протяжність маршруту становила 
близько 82 км основного шляху та 8 км радіальних виходів. Його особливістю стало проходження 
переважно вздовж долини Південного Бугу, що забезпечило логічну послідовність відвіду-
вання туристичних локацій та формування єдиного пізнавального простору. 

Маршрут характеризується значною ресурсною насиченістю. Серед природних об’єктів 
представлені гранітні відслонення, скельні комплекси, пороги річки, широколистяні ліси, 
балки та малі притоки Південного Бугу. Культурно-історичну складову формують сакральні 
споруди Тиврова, пам’ятки архітектури та історичні об’єкти, зокрема парк Потоцьких і склеп-
усипальниця в селі Печера, об’єкти індустріальної спадщини – водяні млини. Значною перевагою 
маршруту є мінімальна кількість асфальтованих ділянок, що відповідає сучасним вимогам до 
організації пішохідного та екологічного туризму. 

З точки зору розробки туристичного продукту маршрут «Via Hypanis» демонструє ефективність 
використання басейнового принципу. Його структура забезпечує поєднання природних ресурсів і 
туристичних атракцій у межах єдиної територіальної системи, сприяє формуванню цілісного 
туристичного досвіду та створює умови для міжгромадської взаємодії. Крім того, подібний 
маршрут може виступати інструментом регіонального розвитку через залучення місцевого 
населення до туристичної діяльності, розвитку інфраструктури та популяризації території. 

Таким чином, маршрут «Via Hypanis» є прикладом практичної реалізації басейнового принципу 
при створенні сучасного туристичного продукту. Його апробація підтверджує можливість 
використання річкових басейнів як основи для розробки пішохідних маршрутів, які поєднують 
рекреаційні, пізнавальні та природоохоронні функції. Подальший розвиток таких маршрутів 
може стати важливим чинником формування регіональних туристичних стежок та забезпечення 
сталого розвитку територій. 
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